

## В зелената инициатива

Седмото издание на доброволческата проява у нас „Да изчистим България заедно“ на bTV Media Group за първи път се проведе през есента. Причината бе, че се изчакваше приключването на активния туристически сезон, след който зоните за отдих са замърсени с отпадъци. На 16 септември 305 401 участници демонстрираха своето желание да видят природата на България по-чиста. Под мотото „Играем чисто! България един отбор“ в кампанията се включиха всички 28 областни администрации и 265 общини, президентската институция и четири министерства, сред които Министерството на земеделието, храните и горите.

Бяха почистени 3582 места, което е двойно повече от рекордно достигнатото досега през 2015 година. През 2013 г. са събрани около 26 000 т, а през миналата - по-голямо количество отпадъци, което бе извозено в тазгодишния ден за чистене, е 3788 тона. МЗХГ и тази година подкрепи националната проява с организация, подбор и маркиране на зони, които да бъдат почистени в горските територии, извозване на отпадъците по места и осигуряване на чували и ръкавици за доброволците. Традиция е вече служителите от държавните горски предприятия и техните териториални поделения, от регионалните дирекции по горите, дирекциите на природните паркове и семействата им доброволно да се включват в инициативата. Над 5000 горски служители и доброволци събраха близо 500 т строителни и 11 000 чувала битови отпадъци.

**СИДП - Шумен.** Над 300 работници от всички 13 държавни горски и 5 ловни стопанства на Предприятието взеха участие в голямото чистене. Бяха събрани близо 84 т строителни и 1295 чувала битови отпадъци. Извозването се извършваше с техника на общините и 60 машини на стопанствата. Почистени

бяха горски територии в околностите на градове и села, работеше се край отсечки от републиканската пътна мрежа. Организирано бе почистване в местностите Дъбовите и Гаази баба край гр. Добрич, местностите Горски кладенец в Суворово и Кошу баир във Вълчи дол, в района на природната забележителност „Чудните скали“ до с. Аспарухово, край местностите Мешето и Вогонага.

Извозени бяха отпадъци от м. Лагера в землището на с. Староселец и от м. Папаз чешма край с. Добруна. Доброволците от ДАС „Шерба“ работиха между местностите Мелницата и Горска барака, край общинските пътища между местностите Беседката и Бункера, както и от м. Марин тепе до помпената станция и м. Чатръците. От ДАС „Тервел“ събраха отпадъци в м. Кьостата (сн. 1).

Разчистването със строителна техника, ангажирана от ДГС - Варна, започна в деня преди голямото чистене в шест зони в околностите на район „Аспарухово“ - край стария път за Бургас, в близост до м. Боровец. На следващия ден служители от стопанството продължиха акцията в район „Владислав Варненчик“ и в горските територии край главния път за Бургас. **ЮЗДП - Благоевград.** Служители на териториалните поделения на държавното предприятие събраха и извозиха повече от 200 т строителни и близо 2000 чувала битови отпадъци от горските територии. За поредна година с доброволния труд на 1000 горски работници бяха почистени замърсени лесопаркове, курортни гори, природни забележителности, екопътеки, защитени територии, местности, нерегламентирани сметища. Събрани са множество отпадъци в труднодостъпни места. В извозването участваха 98 автомобила. (сн. 2).

**СЗДП - Враца.** Създадената организация за участие в кампанията обедини около 450 души - от централ-



# България е един отбор

ното управление на Предприятието и всички териториални поделения. В извозването са участвали 65 служебни автомобили, а събраните отпадъци са 960 чувала. Почистени са територии в района на Предприятието, сред които природните забележителности „Белоградчишки скали“ и „Стакевски водопад“, водогайната зона в м. Върбата, историческото място „Руската скала“, околностите около Дунавския парк, плажът „Чайка“ и пътищата за „Беклемето“, хижа „Ком“ и биосферният резерват „Чупрене“. Обект на почистване са станали защитени местности, крайпътни горски територии, разсадници, резервати, пътища към хижи, погслони и чешми.

**СИЦП - Габрово.** Общо 355 души от всичките 17 стопанства към Предприятието подкрепиха мащабната кампания. В акцията са използвани 50 автомобили, в т.ч. трактори и багери. Резултатът - от горските територии са изнесени 966 чувала и 7603 кг отпадъци. Сред местата, които служителите от териториалните поделения почистваха, са лесопарковете „Беленска гора“ и „Липник“, около Дряновския манастир, защитените местности „Божур поляна“ и „Лесопарк“, м. Хижа „Приста“, по поречието на реките Багаревица, Росица, Зелениковец и Михайловска. Служителите от администрацията на СИЦП и ДГС - Габрово, събираха отпадъци от парк „Бажгар“ в града.

**ЮЦДП - Смолян.** В проведената кампания се включиха всички 35 териториални поделения - 28 държавни горски и 7 ловни държавни стопанства. Бяха почистени защитени територии и зони със специално значение за биологичното разнообразие.

**Природните паркове в акция за почистване.** Наг 1 т отпадъци бяха събрани по време на съботното почистване, организирано от ДПП „Врачански Балкан“ и Сдружение „Ловно-рибарско дружество“ - Враца. Включиха се и доброволци от Младежкия чер-

вен кръст в града. Съвместната инициатива започна от сборен пункт край Природозащитния център „Натура“ във Враца. Членовете на ловните дружинки и служителите на парка почистиха терените на кампинг „Карьерата“, Трудовашката чешма и м. Стрелбището. Обходени са м. Каличина бара, районът на чешмата „Краводерска стубла“ и пътят за пещерата „Леденика“ (сн. 3).

Служители, стажанти от ДПП „Витоша“ и доброволци се погрижиха за чистотата на любимата на столичани планина. Работеше се по терените около Драгалевския манастир, местностите Копитото и Бялата вода, хижите „Боерица“ и „Еделвайс“ (сн. 4). От терените са събрани над 18 м<sup>3</sup> смесени отпадъци и 1 т метални отпадъци, изнесен само от Черни връх, който заедно с Копитото са били най-трудни за почистване поради екстремните условия на терена и трудния достъп на извозващата техника (сн. 5).

Дирекцията на ПП „Българка“ разчистваше по маршрутите и пътеките в района на кв. Етърра, с. Чарково и пътя за Соколския манастир. Активна подкрепа бе получена от хандбален клуб „Чаргафон“ в Габрово. Учениците от IV ОУ „Христо Смирненски“ в Петрич помагаша на ДПП „Беласица“ да почисти пътя от стадиона на града до хижа „Беласица“. Събрани бяха 50 чувала с отпадъци от хартиени и пластмасови опаковки. Тематичният маршрут „Животът на кестена“ над с. Коларово също беше един от обектите на кампанията.

С обединени усилия служители от ДПП „Златни пясъци“, СИДП - Шумен, и ДГС - Варна, изнасяха отпадъци от териториите около Аладжа манастир. Активно се включиха и представители на Община Варна, Район „Приморски“, Варненски свободен университет и Икономически университет - Варна (сн. 6).

**Диана ПЕТРОВА**

